

# POLITICA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 id.
Extranjero, trimestre . . . . .	15 id.
Número sueldo, 10 cts. - Franqueo concertado	

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Segunda época :: Año II.-Núm 160

Córdoba-Mayo de 1931.-Martes 5

Director: JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO  
Redacción y Administración: Plaza de la República, 4 :: Teléfono 2022 :: Apartado de Correos 74



### Las perturbaciones del orden

#### ¡Freno a las pasioncillas!

La República exige un orden, que es el trabajo y la buena fe. Todos los españoles debemos colaborar en la consecución de un estado de cosas donde la justicia social tenga expresiones inequívocas, y el esfuerzo humano su adecuada estimación. Para eso hemos fundado el nuevo régimen. En el aspecto social y en el político, todas las actividades orientadas hacia la izquierda pueden tener cabida en la República. Pero no los egoísmos e intenciones de las derechas. Hemos instaurado una República de capacitación humana, un Gobierno que anule por medio de actos y leyes humanos el sentimiento profundo de tragedia que hace de los españoles hombres débiles e inadaptados.

El orden de la República ha de ser el orden de la vida. Creer como la nueva historia debe ser creída, dándose esplendorosamente a su estructuración. Desde el 12 de Abril vamos haciendo un orden inédito, hacia una cultura más depurada y universal. En esta empresa de recreación, el obrero de toda arte, empezando por el arte de la agricultura, debe prestar su espíritu a la misión de los legisladores y gobernantes. Que no asome la mala ramba del pesimismo, ese pesimismo español que agotó tantas posibilidades y ha retrasado nuestra educación política-social cincuenta años.

Hay que creer, obreros, ciudadanos. Poner los espíritus en haz como las espigas para ir a la molinera gubernamental, donde, aunque parece que influye más que nada la pasión que viene de los campos y de los pueblos. Sólo el pesimismo, la desesperanza y el despego psicológico, disueltos en el pueblo durante medio siglo, han podido concentrar tanta desilusión y tanto cinismo en el poder público.

Pero ahora, no. Ahora tenemos en nuestro banco la materia prima, que el pueblo ha batido, para la faena primorosa. Y no debemos permitir que nadie perturbe ese instante augusto en que una raza se dispone a forjar historia.

En Barcelona, en Bilbao y en Sevilla existen focos que se designan a sí mismos comunistas, pero a los que les falta el sentido de especulación y dignidad que tienen los verdaderos marxistas. Estos últimos tiempos, al favor del régimen de libertad que la República ha hecho posible, dichos grupos han ejecutado algunos actos criminales contra el orden republicano. Han disparado en las manifestaciones obreras con el fin de extender el pánico, la inseguridad social. El sistema del atentado, de la sangre derramada en plena calle a impulsos de la saña terrorista o de los oscuros designios de los agitadores profesionales, es sencillamente cobarde.

Nosotros, que no tememos ninguna revolución, nos inclinamos taxativamente ante los frutos de ellas, cuando sobrevienen en virtud de una lenta y bien trabada convicción, como ha venido la República. Pero nos ponemos frente a frente de esas minorías sin preparar, encendidas por el espíritu

fogoso de algunos soñadores, o por la voluntad fría de algunos agentes sutiles del desorden, que con la pistola en la mano sirven las intenciones de la banca judaizante, antes que los principios del marxismo. Frente a frente y no con la pistola, con la pluma, con la palabra, con el espíritu llamante nos opondríamos al bandillaje social de los falsos comunistas que equivale al pistolero de los aventureros que Martínez Anido convocó en torno a su negra conciencia.

La revolución rusa es una poderosa experiencia, surgida de mentalidades maravillosas, trabajada por el tiempo y por el genio. Y se está obrando sobre un pueblo que vivía en circunstancias geográficas y psicológicas distintas del español. Un pueblo-masa, no un pueblo-individuo. No creemos que España pueda ser jamás país comunista, pero si lo fuera, tampoco creemos que puedan hacer la revolución maximalista los grupitos sin cultura, que mueven unos cuantos desalmados. El Gobierno debe reprimir inexorablemente el uso del pistolero callejero y contestar a las agresiones de los verdaderos marxistas, con el ejercicio de la fuerza, hoy resumen, sin equívocos, del poder soberano del pueblo.

¡Freno a las pasioncillas!

Nos comunican que en algunos pueblos de la provincia se han cometido demasías de mal gusto, como arrastrar imágenes religiosas o insultar a los monárquicos. Lamentamos estos incidentes y los condenamos enérgicamente. La dignidad de la República no debe mancharse con actos de turba. Turba y no pueblo, pasioncillas y no pasiones.

El pueblo ha de hacer honor a su victoria, saludando a sus banderas con una noble embriaguez civil, no arrastrándose por el suelo, en una borrachera sucia y vociferante.

Y en este aspecto, insistimos en nuestra creencia de que no hay peor enemigo de la República que un mal republicano. Contra los excesos de éstos deben tener montada su guardia los ciudadanos que se dan con toda honradez a la depuración de la civilidad. El republicanismo debe consistir en un nuevo estilo de vida, en un modo de decencia y de seriedad, en un honor. Si se pareciese, por falta de abnegación y de inteligencia en sus artifices, a lo que ha sido la monarquía borbónica no valdría la pena haber soñado tanto y haber pasado tantas amarguras.

Los pueblos deben obrar activamente, pero de otra manera: Por ejemplo, vigilando las deformaciones caciquiles y extirpándolas. Nosotros combatimos al pueblo que no sepa ser gentil con los vencidos y gallardo con los que quieren resistir a la voluntad del tiempo. Nos parecen ridículas las tropelías contra cosas que están fuera de la zona de los sentimientos políticos. Y las que éstos señalen, si carecen de envergadura, deben ser despreciadas.

En cambio aplaudiríamos al pueblo que supiese vencer las amenazas del

envilecimiento rural e hiciese imposibles en su seno al caciquismo, la usura, y el miedo al «amo». Al pueblo que como Fuente Obejuna, en la Edad media, sepa matar al Comendador.

Estos actos de rebeldía y bravura honran a las villas. Son actos de leyenda, revelaciones de que en el alma del pueblo hay vendavales de conciencia. Por el contrario, las manifestaciones estériles de ira o burla, carecen de valor político, son fantochadas.

*Esperamos que todos los directores de centros docentes que deban su cargo a Reales órdenes los pongan a disposición del Gobierno de la República y aguarden la decisión de éste o de los claustros respectivos. No es necesario insistir mucho para que se hagan cargo de la discrepancia moral entre un cargo graciable, concedido por el rey destronado, y uno obtenido por oposición o por elección entre el claustro y confirmado por la República.*

*Como entre los señores que están en el caso aludido, los hay honorables y delicados, es casi seguro que no se presten a seguir desempeñando funciones no atribuidas por la República.*

*Algunos de estos altos cargos se cansan. Esto obliga más a dimitir, pues de otra forma sería poco airosa su situación. Por otra parte, estamos seguros de que si uno, con beneplácito de la República, volverían a asumir funciones directivas, en razón a sus méritos, otros, que son simplemente unos enchufados, volverían al ostracismo debido a las medianías.*

*¿Tendremos que insistir?*

### La lección de estos días

## ¿Qué es la Autoridad?

Había sido proclamada en Madrid la República, y el Pueblo, delirante de entusiasmo ante la perspectiva de su emancipación y dignificación, se lanzó a la calle enarbolando banderas, entonando himnos, prorrumpiendo en vivas y aclamaciones, demostrando, en suma, un júbilo unánime y ardiente a ninguno otro comparable. Es preciso haber presenciado las espontáneas manifestaciones de aquel día para darse cuenta de los extremos a que puede llegar la alegría infantil de las muchedumbres y de la cultura de que dieron muestra en momentos en que se hallaban libres de toda coacción y de toda opresión policiaca.

Desalojado ya el Palacio Real por el destronado monarca, una muchedumbre alborozada se situó enfrente del Alcázar. Trepó un individuo, ágil y resuelto, por las rejas de la fachada y llegando al balcón principal, colocó en él una bandera tricolor. La multitud prorrumpió en aplausos; el resuelto hijo del Pueblo bajó a la calle y recibió los abrazos afusivos de sus colegas.

Pero los escasos servidores de la monarquía, que se hallaban dentro del alcázar, al ver la señal para comenzar el asalto y saqueo del edificio tristemente histórico? Era menester evitar la catástrofe y uno de ellos se apresuró a telefonar al ministerio de la Gobernación, pidiendo con urgencia fuerzas que evitasen el asalto y que impusiesen el principio de autoridad a las turbas desenfundadas.

El terror, no obstante, subsistía en las almas de los palaciegos. ¿Sería bastante eficaz la fuerza armada para mantener el orden, cuando desde hacía varios días, no lo era para reducir a la obediencia a unos cuantos centenares de estudiantes, a los cuales había ametrallado sin misericordia? ¿Sería demasiado tarde para reducir a una masa de ciudadanos que se hallaban resueltos a imponer su voluntad, no ya ante un escuadrón de la guardia civil, sino ante cien baterías de campo y plaza?

A los pocos minutos llegaron los representantes de la autoridad envia-

dos de Gobernación. Eran diez o doce obreros, en las mangas de cuyas chaquetas se mostraba cosido un brazal rojo. Inmediatamente la muchedumbre obedeció con la disciplina y regularidad de las tropas en las paradas del rey Federico. Uno de los obreros fijó un cartel sobre la puerta del alcázar, en que se invitaba al pueblo a respetar el edificio, que era suyo. Poco después grupos de otros tantos recorrían los barrios de la capital y cerraban todos los establecimientos en que eran expandidas bebidas alcohólicas. Y las turbas, «las feroces turbas» aplaudieron y se sometieron. No hubo un solo desmán. Todo fué respetado, hasta lo no merecedor de respeto. El ejemplo de civismo dado por todo el Pueblo español, ha causado muy honda emoción en todos los países de Europa y América. Ha sido una revelación que nos ha hecho adelantar dos siglos.

¿Qué es, pues, la autoridad, que unas veces no logra imponerse con fusiles y ametralladoras y otras es respetada y acatada en las personas de una docena de jornaleros y estudiantes que llevan un brazal, o que no lo llevan, como los que se creían que las masas organizadas no puedan conseguir lo que particulares identificados con el sentimiento popular? Estas últimas palabras lo explican todo. Sin identificación con el Pueblo no hay, ni puede haber, autoridad posible. Para hacerse obedecer de una manera definitiva y no circunstaneial y preñada de rebeldía, lo primero que es menester es merecerlo.

Pero las gentes más autoritarias ignoran, como muchas otras cosas, porque el autoritarismo, como doctrina, es propia de gente mentalmente ineducada y cerril, lo que es autoridad; suponen que es, simplemente y con arreglo a una de las acepciones de nuestro léxico oficial, el poder que una o varias personas ejercen sobre otra u otras; es decir, confunden el resultado externo de la autoridad con la autoridad misma. Pero la verdadera autoridad no es sino el crédito o prestigio de que una persona o una institución goza, por su mérito propio y por su identificación con las ideas fundamentales de verdad y justicia y con el bien general. Para los cuerpos serviles y las almas asalariadas o para los que padecen cerrazón cerebral, la autoridad es siempre, y tiene que ser, despótica, como facultad venida de lo alto sobre una persona, una familia, una casta o un grupo faccioso. Para quienes caminan como el género zoológico en que los clasificó Linneo, es decir, en dos pies, no hay autoridad sin prestigio, sin conciencia del deber, sin servicio de las ideas primarias que consagran los fines humanos. La autoridad, lejos de ser opuesta a la Libertad, es nacida de la necesidad de

## AVISO

El doctor Orta, especialista en Partos y Matriz, se ha trasladado desde la Avenida del Gran Capitán, 36, a García Lovera, 2. Horas de consulta, de 11 a 1 y de 3 a 5.

## Lea usted POLITICA



—¡Caray, cuántas manifestaciones políticas!... Vamos a tener que hacer una los que estamos parados desde que nacimos, y ésta sí que va a ser importante...

## STILOGRAFICAS

de las mejores marcas: Unique, Conklin, Waterman's, Parker, Pelikan y Sheaffer's. Grandioso surtido.

Librería Luque :: Córdoba

La agonía de la monarquía

El doctor Marañón dice que el día siguiente al de las elecciones el ex rey ignoraba su resultado

Un diario de París publica la siguiente entrevista celebrada por su redactor Julio Saeurwein con el doctor Marañón:

«—Ve usted en mí a un hombre muy feliz— me ha dicho enseguida—. Y no debería decirlo, ya que he rehusado el puesto, seductor entre todos, de embajador en París, que el Gobierno me ofrecía, pues deseo consagrarme por completo a la propaganda republicana y ayudar al nuevo Gobierno en su obra gigante de higiene y educación populares. Estoy contento porque la República ha surgido en España como un fenómeno repentino y tan profundo cual pudiera serlo la infusión del Espíritu Santo.

Desde hace algunas semanas, los propagandistas republicanos estábamos en contacto con la juventud y con los obreros. Hemos notado cómo evolucionaba con increíble rapidez la confianza española, y cual si una intuición genial se hubiese implantado en los ciudadanos, todos han visto que la monarquía había cumplido sus plazos y que conduciría al país a la ruina.

Estos últimos días, he podido prestar algunos servicios, tanto, creo a mi partido, como a la persona de un soberano al que he estado muy unido, al que aún respeto, pero del que me han separado mis convicciones.

Imaginos que el lunes 13, a las diez de la mañana, Alfonso XIII, completamente engañado por sus camarillas de aduladores o de incapaces, no tenía la menor idea del resultado de las elecciones. Pero el conde de Romanoncomovido, pero quiso hacer un esfuerzo último, por medio de un go-

que sea disfrutada por todos, sin que la de unos coarte la de otros; es convivencia, es immanente, no es, en resolución, el «hecho de mandar», sino el «derecho a hacerse obedecer».

Hay que llevar la autoridad no en un uniforme sino en la conducta. Rousseau decía, queriendo hacer patente que la autoridad que pretende sojuzgar el espíritu es injusta, lo cual es cierto, que «nadie tiene autoridad sobre las almas». Entendida la frase como hemos explicado es cierta; pero literalmente es inexacta. No hay otra autoridad que la que se ejerce sobre las almas; porque la verdadera no puede ser ejercida sino por los espíritus elevados o por quienes en su nombre encarnan el pensar y el sentir de todo el organismo social.

La autoridad despótica y arbitraria no fué derrocada en la Ciencia hasta Bacon, en la Religión hasta la Reforma y en Política hasta la Revolución francesa del 89. Pero todavía pretende revivir en los países retardados. Por fortuna, España ha demostrado no serlo; han comenzado para ella los días luminosos de sol y de rehabilitación gloriosa. Y por este sólo hecho, la autoridad que no tuvo sino en apariencia en los días nefastos en que sus tercios llevaban a todo el continente la intrasigencia frailuna austriaca, comienza a tenerla ahora que demuestra que sabe respetar todas las ideas y todas las personas y que el Pueblo, para acatar las leyes, no necesita sino un legislador que se identifique con sus justos anhelos y un grupo de obreros que ordene cumplirlas, llevando en los labios una sonrisa y en el brazo de la americana un brazaletes rojo.

Antonio Zozaya

(Prohibida la reproducción).

bierno Villanueva. Así transcurrió el lunes; oíamos por todas partes el rumor creciente de la población. Supe que había militares que se disponían a salir de sus cuarteles, unos en favor de la República, otros, para defender a la monarquía. Esa era ya la batalla en regla, segura y sangrienta, en las calles de Madrid.

Me dije a mí mismo que tenía un deber que cumplir, y que debía servir de intermediario para evitar una catástrofe y conservar a nuestro Gobierno la pureza de su carácter civil sin recurrir para nada a la violencia.

Me dirigí inmediatamente al conde de Romanones, con quien mantengo excelentes relaciones de amistad, y le dije: «Es preciso que el rey salga hoy mismo, pues de lo contrario puede ocurrir algo malo». Se mostró conforme en entrevistarse en esta misma habitación con el señor Alcalá Zamora.

La lucha cortés entre esos dos hombres perdurará en mi espíritu como el símbolo épico de la caída final de la monarquía. Con una lealtad valerosa, el conde de Romanones defendió a su soberano.

—Concedednos—dijo al señor Alcalá Zamora—un armisticio de dos meses tan sólo.

—No—dijo a su vez el interlocutor con firmeza inquebrantable—. En este momento el pueblo está entregado a su alegría y cree que el rey va a partir. Si sabe que no se ha marchado, no respondo de nada al anochecer. ¿Quién podrá detener a 20.000 o 30.000 hombres que se arrojen sobre el palacio? Porque no quiero que el rey corra ningún peligro es por lo que no os puedo conceder ningún plazo.

Después de larga argumentación, Romanones se rindió. El rey debía marchar primero a Lisboa, pero después se trató de Gibraltar. Por último, a las ocho y media, seguido de algunos autos, se puso en camino para Cartagena, habiéndose embarcado a las nueve de la mañana para Marsella. También la reina partió sin molestias; pero debo decirle que sus amigos no se condujeron muy brillantemente en tales circunstancias. Sólo algunas mujeres fueron a saludar al rey por la noche, y apenas dos docenas de fieles escoltaron a la reina hasta El Escorial.

Es más: en la calle de Alcalá hay un club aristocrático por excelencia: el Nuevo Club. En su balcón, estos últimos días, señores que pertenecen a la más alta nobleza, excitaban a la guardia civil contra los manifestantes y la noche que el rey partió sólo fueron tres socios, llevando banderas republicanas, que enarbolaron en el balcón.

Nuestro pueblo, y no lo repetirá usted bastante, ha estado admirable. Piense usted que hay 7.000 sin trabajo en Madrid que padecen hambre, y, sin embargo, no han robado ni un pan.»

Anís EL MIO RUTE

CASA MORENO

ESTE ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS recién instalado y que ha tenido tanta aceptación debido a sus ventas de artículos buenos a precios baratos, acaba de recibir grandes partidas de géneros de LILTIMAS NOVEDADES. Además hace bonitos y prácticos regalos a todos los clientes.

Calle JOAQUIN COSTA, 12 (frente al Parque de Bomberos) :: Teléfono número 1323

VINOS DE MORILES Y MONTILLA ALARCÓN TELÉFONO 2-5-2-6 CORDOBA

Almacenes Roses, S. A.

Hierros, aceros, chapas, vigas, tuberías, pinturas, cementos, accesorios

Avenida de Canalejas, núm. 8 - Apartado núm. 45 - Teléfono núm. 1-1-1-8

CORDOBA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

Anís ALTAMIRANO

RUTE

JUAN PEINADO REYES

SUCESOR DE LA SRA. VIUDA DE BAREA

Grandes almacenes y despacho de carnes de Vaca, Ternera y productos del cerdo.

Cereales al por mayor y comestibles al detall Servicio permanente y a domicilio con exactitud, brevedad y economía

Despacho Central y Escritorio: TORIL, 1, 12 y 14.-Tlf. 2626 CORDOBA

Constructores de obras! Propietarios! GRAN OCASIÓN!

Ladrillos corrientes, cualquier cantidad de 28 x 14 x 4, a CUATRO PESETAS el CIENTO, en tejar, y CUATRO PESETAS SETENTA Y

CINCO CENTIMOS, al pie de obra Razón: CUATRO ESQUINAS, número 27, bajo derecha - CORDOBA Horas: De 9 a 13 y de 15 a 19.

Lamentaciones ciudadanas

Los sin trabajo

Nos comunica el obrero metalúrgico José Mesa Cobos la triste situación por que atraviesa a causa de hallarse sin trabajo por la despiadada inquina que con él tomaron los patronos en venganza de ser partidario decidido de los jornales por horas extraordinarias de labor en las fundiciones.

Mesa Cobos tiene enferma a su esposa y a su hijo, y para mayor desgracia nos envía una cédula de notificación del Juzgado municipal por la que se le invita al deshaucio de la casa en que vive.

Este estado lastimoso de un obrero condenado al hambre por el delito de pedir lo que le corresponde, debe tenerse en cuenta por los obreros del ramo y obligar a los patronos le reintegren a su oficio.

Las toses,

No siempre se tose por que se está constipado y si vamos a analizar las diferentes causas de el por que se tose; se observará que la tos más corriente es provocada en un acto de ironía. La vanidad origina mucha tose. Quién en asuntos amorosos es un castigador siempre que pasa una niña por su lado, guiña el ojo y tose.

Los hombres de negocios creen absolutos y sin competidores, también suelen toser; pero sobre esto último a Sombreros Padilla Crespo no hay quien le tosa, porque sombreros Padilla Crespo sabe toser y estornudar y para demostración allá va un ejemplo.

Sombreros plumas más ligeros que un vilano, clase extra, a todos los precios. Los de paja para vestir desde 2-95 pesetas. Los de jipi viruta y de paja chicos y anchos de ala, desde una peseta. La acreditadísima «Gorra Sirep» soy exclusivo en Córdoba; en coloridos estéticos y precios no tiene rival. Arreglo los sombreros por muy viejos que estén, y por si esto fuese poco a todo el cliente que me compre un sombrero de paja le limpio gratis el que tenga viejo del año pasado, pues aun que esté muy tostado del sol se le dejará blanco completamente. Vea una muestra expuesta en los escaparates de Sombreros Padilla Crespo, plaza de Cánovas (Tendillas). Teléfono 2845. Córdoba.

Automovilistas

Grandes descuentos en CUBIERTAS Y CÁMARAS

Automóviles Studebaker

Gran Capitán, 26. Teléf. 1444 CORDOBA

FENAL

Desinfectante español PARA GANADERIA

Lo que pasa en Obejo

Nos visita una comisión de Obejo para denunciar que se han descubierto graves irregularidades en el Ayuntamiento de Obejo.

El alcalde, que es de procedencia monárquica, tiene un especial empeño en silenciar estas anomalías, pero nosotros que tenemos los datos a la vista, si este alcalde no habla alto y claro sobre los hechos de que hacemos mención será denunciado por im-punista y alfonsino emboscado y pediremos su inmediata destitución.

Advertimos a este alcalde y a todos los de la naciente República que la tramitación de los negocios públicos debe hacerse de cara al pueblo y poniéndolo al corriente de todas sus incidencias.

Si así no obra, serán barridos por el ímpetu de la masa que no tolera semejantes farsanterías.

Otra advertencia al peatón: le advertimos que debe actuar con todo escrupulo, pues la República no tolerará flaquezas en el servicio.

NO, NO...

hay quien compita con la sombrería de moda DIEGO RUIZ. El público sabe que en esta Casa encuentra todo lo que necesite a precios tan bonifados, que no deja lugar a que nadie los imite.

Acaban de llegar el sombrero Pluma ligerísimo y la gorra Verano de marcas acreditadas. Todo en sus últimos modelos.

LA PUBLICIDAD EN EL ACEITE ESPAÑOL

RINDE LA MAXIMA EFICACIA Reciben este periódico diez mil firmas nacionales y extranjeras, relacionadas con la riqueza e industria oleícolas

ANÚNCIESE EN EL ACEITE ESPAÑOL

Administración: LOPE DE HOCES, 18

Anís ESPAÑA

RUTE

SERVICIO DE VIAJEROS, combinado con los Carretas de M. Z. A.

Horario Ecija-Palma del Río:

Table with 2 columns: Destination, Time. Salida de Ecija: 7:30, 4:45, 9:15, 20:15. Estación Palma del Río: 9:15, 20:15.

Horario Ecija-Osuna:

Table with 2 columns: Destination, Time. Salida de Ecija: 11:30, 13:00. Osuna: 13:00.

NOTA.—Este servicio tiene enlace con los rápidos de Madrid, por la mañana y por la noche. Con el nuevo servicio de Córdoba: salida a las 7 de la noche.

Un artículo interesante

# León Rollín, el excelente periodista francés, gran amigo de España, dice que el ex rey no era francófilo y que proyectó invadir Portugal

«L'Europe Nouvelle» nos ha traído un magnífico artículo de León Rollín, por quien en esta casa, hace años, sentamos una amistad y una admiración cordialísimas. En comunicación con los escritores y periodistas más inteligentes de España, ha adquirido un conocimiento tan meditado y tan exacto de nuestra vida, que León Rollín es hoy el único periodista francés con autoridad para hablar de nuestros hombres y de nuestros episodios políticos. La dictadura, más de una vez, tuvo que responder con notas oficiosas a las crónicas que enviaba a los periódicos de París. Ausente de España hace dos años, acudía a nosotros en viajes de observación, para no perder el contacto con la vida española. El artículo que publica en «L'Europe Nouvelle», es una síntesis perfecta de las causas que han producido la desaparición de la monarquía. De ese artículo no queremos recoger hoy, más que la parte que se refiere a la leyenda de la francofilia del ex rey, leyenda que casi todos los franceses han digerido con una sorprendente ingenuidad.

He aquí los párrafos a subrayar:

«La política exterior de Alfonso XIII se inspiraba, ante todo, en el cuidado de su prestigio personal. Hubiera querido desempeñar los principales papeles, pero las circunstancias no le prestaron a ello. Alfonso XIII era eminentemente ambicioso; soñó con marchar sobre Portugal después de la partida del rey Manuel, y sus ministros eran empujados, a la fuerza, hacia una aventura que debía empezar por un atentado contra el marqués de Villalobar, ministro de España en Lisboa, preparado por el mismo Villalobar. Alfonso XIII quería que los agen-

tes diplomáticos de España fueran perfectos cortesanos; y lo consiguió plenamente. A principios de Agosto de 1914, quería montar a caballo, y Dato, quieras que no, le hizo comprender que era imposible. Se convirtió, poco después, en partidario acérrimo de la neutralidad atendiendo a Bergamín, quien le expuso que la intervención podría poner al trono en peligro. Antes de la batalla del Marne, Alfonso XIII soñó con desempeñar el papel de árbitro y el marqués de Villaurrutia, entonces embajador de España en París, recibió la orden de no seguir al gobierno francés a Burdeos. Villaurrutia dimitió, y su sucesor, el general marqués de Valtierra, pudo ofrecer el Palacio de Comunicaciones de Madrid para celebrar, bajo la presidencia de Alfonso XIII, la Conferencia de la Paz.

Fué en el palacio real donde nació la intriga que provocó la salida del ministerio de Romanones, en 1917, a fin de impedir la ruptura de las relaciones diplomáticas entre España y Alemania. También llegará a saberse las instrucciones que fueron enviadas a Polo de Bernabé, embajador en Berlín, y sobre todo al agregado militar coronel Valdivia, a quien Guillermo II recibía con asiduidad. La neutralidad de Alfonso XII, no fué exenta de cálculo y se comprende que esté reconocido a Quiñones de León, por haberle hecho en Francia una reputación de francófilo, sin que ello fuera óbice para no rechazar las ofertas que se le hicieran de Berlín. La historia de España durante la guerra europea ha de escribirse aún. Una obra de Luis Bello, muy interesante, ha abierto sugestivos horizontes y hay que suponer que el papel de Alfonso XIII aparecerá en ella bien diferente de lo que hasta ahora se ha creído en Francia.»

## Asociación Nacional de Amigos del Libro

Próximamente va a constituirse en Madrid, con delegaciones en todas las provincias, una Asociación así titulada que tendrá por finalidades primordiales:

- a) Divulgar el amor a la lectura.
- b) Proteger la difusión del libro editado en España.
- c) Procurar a los asociados la más alta bonificación posible en las adquisiciones de libros.
- d) Editar un Boletín de carácter ampliamente literario y bibliográfico.
- e) Organizar concursos para sacar a la luz los nuevos valores desconocidos.

Cuantos lectores de libros españoles juzguen interesante el proyecto y deseen se les tenga al corriente de su realización, deben comunicar por escrito su nombre y domicilio al señor Gascón (Lope de Rueda, 20, Madrid).

## Otro emboscado

Nos referimos al dentista municipal señor Ramírez de Verger, al cual se le formó expediente y a consecuencia del mismo tuvo que dejar el cargo de subinspector de Odontología. Este señor se compró que en aquella época, y a pesar de cobrar

la directiva, para que ésta fuera al Gobierno civil a poner en manos del señor Marco Miranda su dimisión.

Ahora, puestas en tren de renovación de personas las tres cámaras, falta renovar los procedimientos: darles eficacia y orientación social a tres organismos, que sólo ejercían funciones meramente representativas.

*Tenemos noticias de que don Alvaro Gainza, en nombre de la colonia española en París, ha escrito una carta al señor Lerroux, pidiéndole urgentemente el envío de un embajador enérgico y digno que acabe con la labor despreciable del todavía actuante Quiñones de León, servidor del ex rey.*

*Este Quiñones es un instrumento en manos del Borbón y en manos de Mr. Briand, con quien tiene ciertos contactos morganáticos. Continúan las persecuciones y molestias contra los españoles antidinásticos por la policía a sueldo de «Riñones de León». Es decir, que la colonia española de Francia todavía no ha sentido los beneficios de la República. Esto es francamente intolerable y unimos a la del señor Gainza nuestra protesta.*

## LA DIOSA FORTUNA

### Los cordobeses se permiten pellizcar honestamente a la atractiva lotería

Por falta de espacio no pudimos publicar el sábado la información referente a los agraciados en el último sorteo de la Lotería Nacional.

El tercer premio vendido en la administración principal instalada en la calle de Rodríguez Marín agasajó con sus favores a don Francisco Cabrera, hijo del empresario del teatro Duque de Rivas, que compró cinco décimos a un betunero del Café Chastang.

El simpático Paquito cedió tres décimos, uno al operador del teatro señor Cruz, otro al representante de Film-Córdoba y otro a don Marcelino Ortiz, hijo del dueño del establecimiento «El Carrete», quedándose con los dos restantes el afortunado comprador.

También fué agraciado con otro décimo el funcionario del Juzgado de Instrucción del distrito de la Izquierda don Rafael Moral. Este joven dio una participación a un chofer que desea guardar el incógnito, no sabemos si por temor a los sablazos de los amigos o por atemperar el impulso de los ingleses.

El dueño del hotel Granada don Manuel Montes y el dueño de la barbería de la calle Alonso de Burgos don Ricardo Rodríguez, en un viaje que hicieron a Sevilla el último viernes del pasado mes de Abril, adquirieron cada uno un décimo premiado con el número mayor.

El señor Montes tiene repartido entre el personal de la fonda el número premiado.

Que la Fortuna sea con los cordobeses constante desea POLITICA.

## LA GARZONA

Ondula maravillosamente el cabello, perfumándolo

Venta en perfumerías de Córdoba

# Expoliarium

## Frailazos y curazos

Si Su Ilustrísima el Dr. Pérez tuviera para algunos pastores de almas a sus órdenes la vigilancia debida, con seguridad no permitiría ciertas demasías, reñidas con la mansedumbre cristiana.

Hay, por ejemplo, en el convento de San Cayetano unos frailazos que siempre que ven en manos de fieles ejemplares de este modesto diario, prorrumpen en denuestos que hacen persignarse a las pías beatas, y gritan: «¡Arrojad lejos de vosotros, hijos míos, ese papel, que tiene gusanos!»

Algunos miembros del clero secular también abandonan la serenidad de su ministerio y realizan actos dignos de las cavernas. Por ejemplo, el curazo don Paulino Seco de Herrera, párroco de San Nicolás y enemigo a muerte de la República otras veces. No sabemos ahora. En estos días ha ido de «misioneros» a la Electro Mecánica, y a consecuencia de sus prédicas ha ocurrido algo repugnante, que ofrecemos tanto a Su Ilustrísima como al señor gobernador civil y al alcalde para que se le forme expediente canónico al cura y administrativo a las maestras de escuela que con él han colaborado. El hecho es que el señor Seco de Herrera ha «apretado» tanto sobre el espíritu indigno de su ministerio de las maestras, que éstas les hablan mal de sus padres a los niños, pues «por haber traído la Inquisición de la República serán castigados con otra Inquisición».

Pero hay más: las maestras llevan una lista de las niñas que no han ido a misa, y para castigarlas, cuando los angelitos quieren hacer una necesidad urgente, les prohíbe salir, mandándoles aguantar.

Un grupo de padres de familia de aquella barriada nos han denunciado el hecho, que tiene indignados a los trabajadores de las citadas fábricas, siendo de temer que ejerzan alguna represalia personal contra los que deshonran sus deberes.

¡A la calle con esa maestra o maestras y con ese sacerdote de quien tenemos en cartera varias notas vandálicas! Por ejemplo: la de insultar dentro de su templo y echar a la calle un matrimonio juvenil que había ido a espiritualizar su amor en la iglesia y en el que vió equivocadamente el párroco a dos de esos seres que suelen confesar en algunas sacristías.

Finalmente pedimos al señor Gobernador civil que prohíba la ingerencia de estos «misioneros» en las escuelas públicas, en las que no cabe más «misión» que la del Maestro y el Niño.

## Lebreles del pueblo

Para dar una idea de cómo algunos sectores del pueblo ejercen la vigilancia ciudadana, la guardia a la República, contaremos lo ocurrido en la barriada de Occidente el sábado. Por teléfono nos comunicaron que acudieramos, pues habían sido detenidos dos sujetos sospechosos, con caras y coronillas de frailes, pero vestidos seglarmente. Estos desconocidos llevaban unos rollos que los buenos republicanos supusieron fueran de dinamita. Desde Córdoba un obrero los siguió, via adelante, hasta la barriada, donde entraron en una taberna. Uno de ellos habló mal de la República y, sin pararse en barras, un grupo de vecinos capturó a los fraileoides «porque la República era sagrada e inviolable como lo fué el Rey». Resumen: si no acudimos a tiempo, los denostadores del régimen popular son lapidados. Aunque, en honor a la verdad, antes que nosotros, un vecino, un veterano de la República, los llevó a su casa y allí estuvieron custodiados, apartados de la ira del pueblo, hasta que unos agentes de Vigilancia los llevaron a la Comisaría y pasaron el oportuno parte de ellos.

## ¡Por fin!

Por fin pudo despegarse de la Cámara de Comercio el señor Rodríguez Manso. Le anticipamos nuestro piadoso olvido. Ahora queda una cosa: reorganizar la Cámara y que el presidente sea elegido por votación entre los comerciantes e industriales de la provincia. Y queda, lanzar al secretario, cuya conducta ha contribuido a que la entidad no sirva para otra cosa que para sostener la vida birlonga y siamesa del presidente y el secretario.

## «La Checa» y la depuración

Aunque al señor Troyano lo de la «Checa» le parece muy bien, hemos de agregar que a nosotros nos parece una «Checa» muy chica. Minúscula. Casi invisible. En realidad, se ha limitado a echar pobre gente para «enchufar» a amigos del señor Vaquero y de algunos conejales. Y sin formación de expediente, con lo que se ha obrado a espaldas de lo dispuesto por el ministerio de la Gobernación. Pero hay más: hay que el señor Troyano ha actuado sin pararse en la consideración de cortesía que suponía consultar a los tenientes de alcalde de las barriadas, cuyos municipales, por ejemplo, eran buenos hombres, que ayudaron a la propaganda republicana. Pero el señor Troyano quiere una G. P. U. adicta en absoluto a la persona del señor Vaquero. Una guardia personal: es decir, una cosa francamente zarzuelera. Por lo pronto la elección de cargos adolece de un pintoresquismo delicioso. ¿Saben ustedes quién ha sido elegido ordenanza del alcalde? El «Viri». Un personaje cuya historia consiste en el arte supremo de la vagancia. Item más, ha sido designado ordenanza o cosa parecida, el nunca bien ponderado «Pastes». ¡Dos técnicos en urbanidad!

¿Pues, y en uno de los evacuatorios de la Plaza de la República? Había de vigilante un buen hombre de edad, que fué carbonero. Le han quitado el pan para dárselo a un sujeto cuya fama precisamente lo recomendaba para que esté en otro lugar donde sus aficiones no puedan perturbar las necesidades urgentes. ¿Comprendido? Otro éxito de la «Checa». Y así por el estilo iremos apuntando casos.

## Peichalup

El famoso Peichalup ha quedado de secretario de Gobierno. Y en ausencia del gobernador asumirá el mando de la provincia. De ninguna manera. Peichalup es un emboscado, un espía de la reacción. Tiene montado en el Gobierno un servicio de espionaje para uso de los upetistas. Es un indeseable que ha debido ser trasladado hace tiempo. Señor Marco Miranda, exigimos de su republicanismo el traslado inmediato de Peichalup, que además tiene en sus manos la «ganga» de la Beneficencia provincial. La República no puede consentir a un «agazapado» de tal estilo, que durante las elecciones trasladaba a la U. P. todos los datos electorales del Gobierno civil. ¡Fuera de Córdoba el Peichalup, desacreditado maniobrero de las sombras!

## Otra desobediencia

El Gobierno de la República ha dispuesto que ni los Ayuntamientos ni ningún organismo del Estado asistan oficialmente a las procesiones. ¿Por qué, señor Vaquero, asistió ayer la guardia montada a una procesión? Protestamos de esta desobediencia a las órdenes de la República.

## Nuevo juez militar

El pundonoroso comandante general de Andalucía señor Cabanellas ha depuesto al que fué juez militar de desdichada memoria, señor Struck.

En su lugar ha puesto al bizarro comandante don Carlos Silva Rivera, un militar de los que han hecho la ca-

rrera, limpiamente, en los campos de batalla, y cuyos ascensos han sido refrendados por el Consejo Supremo castrense.

Nos felicitamos de esta designación que le atribuye un cargo tan delicado a un jefe joven, inteligente y caballeroso, que sabrá honrar a la justicia y a su uniforme en todo momento.

## La reforma electoral. El Congreso estará representado por 600 diputados. Interesantes declaraciones del ministro de Hacienda a los periodistas

### Edición de la noche

Madrid

#### La reforma electoral. El Congreso estará representado por 600 diputados

Madrid, 2'30 t.—La Dirección General del Instituto Geográfico ha terminado el estudio del problema electoral. El proyecto ofrece la novedad de una acabada proporción representativa, realizándose los nombramientos por sufragio en todos los colegios y en todos los distritos de cada provincia.

Se votará un diputado por cada cuarenta mil habitantes.

Antes el Congreso estaba compuesto de 410 diputados y por la nueva ley aumentará el número a 600. Los diputados en vez de serlo por distrito lo serán por circunscripciones. Se formarán las candidaturas por grupos y se concederán puestos a las minorías. En vez de ir un candidato frente a otro en cada distrito, se votará en grupo en

todos los colegios de la provincia con lo cual se evitará más que nada la compra de votos y el influjo caciquil de autoridades y jefes de partidos.

Para estas elecciones, que indefectiblemente se celebrarán el 21 de Junio, estarán en condiciones de votar los mayores de 23 años, habiéndose realizado todas las operaciones aclaratorias de nombres y apellidos equivocados a fin de que el Censo ofrezca las mayores garantías a la votación.

La rectificación que se indica, que antes duraba unos seis meses y costaba más de seiscientos mil pesetas, ahora durará poco más de dos semanas y costará 275.000 pesetas, de las cuales 150.000 se destinarán a premios a los funcionarios y auxiliares que intervengan en la rectificación.

#### El ministro de Marina habla de los sucesos registrados a bordo de algunos buques de guerra

Madrid, 2'30 t.—El ministro de Marina dijo a los periodistas que no eran ciertos los rumores circulados sobre supuestas sublevaciones en la Armada.

Sólo se han registrado algunos pequeños incidentes a bordo del crucero «Blas de Lezo» y del destructor «Ferrándiz». Estos incidentes no han tenido carácter comunista y han sido los naturales que siempre ocurren cuando se registra en un país un cambio político tan radical como el de España.

Al conocerlos tomé rápidamente las medidas pertinentes y la disciplina quedó restablecida a bordo a seguida, siendo hoy completa en toda la escuadra.

Me consta que la adhesión a la República de la Armada es leal, estando dispuestos los marinos a contribuir a la consolidación de ella en el país.

En cuanto a las reformas iniciadas por el ministro de la Guerra, dijo que habían producido expectación en la Armada y que se había formado en su Ministerio una ponencia encargada de estudiarlas con miras a la reorganización de la Armada y acoplamiento del personal.

Por último, el señor Casares Quiroga dijo que todos los decretos promulgados se inspiraban en los intereses generales del país y que esperaba, al someterlos a las Cortes Constituyentes, la aprobación, por representar un beneficio para el Estado.

#### El ministro de Justicia habla a los españoles de la Argentina y el Uruguay

Madrid, 2'30 t.—Ayer, a las cinco y media de la tarde, habló por radio con los españoles de la Argentina y el Uruguay, el ministro de Justicia señor de los Ríos.

Su discurso fué bellísimo. Exaltó la significación de la República y dijo que ya en el 78 Costa y Galdós habían iniciado el movimiento de rebelión espiritual que había de concluir en la República del 14 de abril.

Dijo que el pueblo español se detu-

vo en la revolución delante de los escaparates de las joyerías, porque su innata honradez lo apartaba de ellos.

Actualmente el Gobierno tiene entre manos el estudio de dos cuestiones fundamentales: la separación de la Iglesia del Estado y la reforma agraria. La Iglesia puede tener su máxima garantía en su separación del Estado. Entonces será respetada. En cuanto al régimen injusto de la tierra, hay que renovarlo profundamente.

#### Banquetes

Madrid, 2'30 t.—En el Campo de Recreo se celebró un banquete. Presidió don Alejandro Lerroux, quien dedicó un recuerdo a los muertos de la República que no habían podido ver triunfante su ideal.

Dijo que él constituía el actual centro político.

—En el Hotel Palace celebró el banquete en honor de los congresistas

de Tocología. Representó al Gobierno el doctor Recasens.

Hubo brindis elocuentísimos.

#### Asuntos de Estado

Madrid, 2'30 t.—Ha conferenciado con el ministro de Estado el nuevo embajador en Londres señor Pérez de Ayala.

—El Gobierno de Egipto ha reconocido a la República española.

#### Los periodistas del Uruguay

Madrid, 2'30 t.—Comunican hoy de Montevideo que toda la prensa de aquel país saluda con emoción a la joven República Española.

Se ha oído perfectamente el discurso radiado por Fernando de los Ríos, el ministro de Justicia, a la República Uruguaya.

Las bellas palabras del ministro socialista tuvieron una repercusión gratísima.

#### Renovación de Juntas de Gobierno

Madrid, 2'30 t.—Como en diversos distritos universitarios han dimitido las Juntas de Gobierno, el ministro de Instrucción Pública ha dispuesto que los respectivos claustros se reúnan para la designación de las nuevas Juntas.

#### La enfermedad del general Aguilera

Madrid, 2'30 t.—El general Aguilera continúa en grave estado.

Aunque se ha observado ligera mejoría, los médicos continúan pesimistas.

#### En el Monumental Cinema es ovacionado el señor Alcalá Zamora

Madrid, 2'30 t.—Ayer celebró en el Monumental Cinema un concierto por la Sinfónica. Asistieron los señores Alcalá Zamora y Casares Quiroga. El público que se dio cuenta, prorrumpió en ovaciones, dándose vivas al presidente del Gobierno provisional de la República. La orquesta tocó el Himno de Riego.

#### Los destinos del Ejército... Otras noticias

Madrid, 2'30 t.—El ministro de la Guerra ha dicho a los periodistas que llevaría al Consejo un decreto para que los destinos del Ejército se cubran por riguroso turno de antigüedad, a excepción de los mandos y plazas de profesores, que serán por méritos y designación especial.

Afirmó que no se prorrogaría el plazo de petición de retiro.

Es propósito del Gobierno y mío especialmente ahorrar en Guerra por lo menos cien millones de pesetas y reducir los cuadros activos a su tercera parte.

El Gobierno costeará el viaje a los que hayan pedido el retiro hasta los puntos que elijan para domiciliarse.

Con el señor Azaña conferenciaron los señores Américo Castro y Salaverría.

#### El bilingüismo

Madrid, 2'30 t.—Marcelino Domingo, ministro de Instrucción Pública, manifestó a los periodistas que recibe numerosas felicitaciones por su decreto sobre bilingüismo.

De Baleares he recibido una comunicación de laudo que de paso solicita sea extensiva a aquellas islas la disposición.

En el próximo Consejo lo propondré a aprobación, pues no pienso que sean exclusivos a Cataluña los beneficios del bilingüismo.

#### Declaraciones del ministro de Hacienda a los periodistas

Madrid, 2'30 t.—El señor Prieto ha hecho interesantes declaraciones a la prensa.

Comenzó expresando su satisfacción por las atenciones recibidas en su Bilbao natal. El desbordamiento de entusiasmo producido con motivo de la llegada de los representantes del Gobierno republicano fué inenarrable.

—Yo nunca he visto en Bilbao cosa igual—manifestó el ministro de Hacienda.

Luego dijo que se le había pedido en San Sebastián que el día 15 se conmemore solemnemente, con asistencia del Gobierno, el pacto político de izquierdas que ha anticipado el advenimiento de la República. El ministro ha acogido con simpatía la idea.

Manifestó también que había aceptado la dimisión a don Carlos Caamaño, representante del Estado en el Banco de Crédito Local.

Refiriéndose a las delegaciones del Monopolio de Petróleos afirmó que el Gobierno no quiere suplantarse un sistema de favoritismo y enchufe con otro igual. Es decir, que no echará

gente para colocar en su puesto a sus allegados. Esas delegaciones han constituido un verdadero escándalo, ganándose en ellas sus buenos miles de duros yernos, cuñados y adúlteros de políticos con aldabas. Pero esto ha terminado. Las delegaciones se suprimirán, creándose en su lugar sencillas agencias administrativas.

Refiriéndose a las operaciones de cambio dijo que ahora estudia la manera de descentralizarlas. En cada provincia se podrán practicar y controlar debidamente por medio de organismos pertinentes. Asimismo estudia el asunto de las «dobles».

Refiriéndose a las Obras públicas manifestó que tiene en estudio una emisión de fondos para atenderlas, pero sólo se efectuará en el caso de que del presupuesto ordinario se aparte la partida correspondiente a amortización de lo emitido, pues tiene el propósito inquebrantable de no gravar la Hacienda, sino descargarla.

Confirmó que se inflará algo la circulación de billetes de Banco, pero sólo en la medida que la ley y la prudencia permitan.

#### Toma de posesión

Madrid, 2'30 t.—Se han posesionado de sus cargos de consejeros de Instrucción Pública los señores Unamuno y Alomar.

#### Suscripciones pro obreros

Madrid, 2'30 t.—Para amparar a los obreros sin trabajo se han iniciado varias suscripciones, una de ellas por los funcionarios de Hacienda.

#### Una nota del ministro de Comunicaciones sobre los anónimos

Madrid, 5'30 t.—El ministro de Comunicaciones ha dado una nota diciendo que viene recibiendo numerosas denuncias de oficiales de Correos contra compañeros suyos, pero que todas son anónimas. Se lamenta de tan poco digno procedimiento, que no tomará en consideración. Quien denuncie algo que estampe su firma abajo.

#### Una nota del ministro de Fomento sobre los cargos inútiles

Madrid, 5'30 t.—El ministro de Fomento dijo a los periodistas que se ocupaba en la anulación de los cargos inútiles de que la dictadura llenó su departamento.

—Estoy dispuesto a que esto no sea una Casa de Beneficencia—dijo el señor Alborno.

Suprimiré todos los momios y, sobre todo, los destinos serán ejercidos por personaal competente, por técnicos.

Ya he dispuesto el cese del general Marzo en la representación del Esta-

#### Los nuevos sellos

Madrid, 5'30 t.—El señor Martínez Barrios manifestó que se preocupa del asunto del sello de cinco céntimos para subvenir a los sueldos de los carreteros. Este es asunto importante porque se juegan en él millones, a pesar de su aparente insignificancia.

También está en estudio la modificación de todos los timbres postales que ahora tienen la efígie del ex rey. Se han presentado varios facsímiles y entre ellos se elegirán los nuevos sellos.

#### La cuestión telefónica

Madrid, 5'30 t.—El ministro de Trabajo manifestó que lo habían visitado varios comisionados de Teléfonos, los que le hablaron de su comité paritario y de la readmisión de sus despedidos por la Dictadura.

—Tengo excelentes impresiones de estos asuntos—terminó diciendo el señor Largo Caballero.

#### A la entrada del Consejo de Ministros. Interesantes declaraciones

Madrid, 5'30 t.—Hoy empezaron a entrar los ministros al Consejo antes que días pasados.

A las tres llegó el señor Lerroux. —¿De qué será el Consejo?—preguntaron los gacéfilleros.

## El ministro de la Guerra habla de los sucesos registrados de los ministros al entrar al Consejo.-Otras noticias

—Trataremos la cuestión electoral.  
—¿Tanto tiempo empleará?  
—Sí. Pero cuando terminemos estudiaremos otros asuntos importantes.  
—¿Y la combinación diplomática?  
—También se hablará de ello.  
—¿Puede decirnos el nombre del embajador en París?  
—Luego a la salida, señores.  
El ministro de Instrucción Pública llegó después.  
—El señor Lerroux ha dicho que hablarán ustedes de las elecciones.  
—Y también de diplomacia—dijo el señor Domingo.  
A continuación entraron los de Economía y Guerra.  
Los periodistas preguntaron al señor Azaña si la cuestión del retiro afectaba también a los jefes y oficiales de la Guardia civil.  
—A todo el que vista uniforme.  
A continuación desmintió la importancia del suceso de los legionarios de Ceuta. Ha sido una revuelta prontamente reducida, nada de conatos de emboscación.  
El ministro de Hacienda llegó diciendo que había muerto don Félix de Unamuno, hermano del ilustre don Miguel.  
Poco después salían de la sala del Consejo los señores Prieto y Marcelino Domingo, quienes dijeron que iban a darle el pésame al rector de la Universidad de Salamanca en nombre del Gobierno.  
El señor Lerroux salió también a hablar y los periodistas le preguntaron si el Gobierno autorizaría a León Trotzky a residir en España como ha pedido desde Constantinopla.  
—Hemos de consultarlo a Rusia, pues queremos estar bien con todos los Estados.

—¿Con Rusia también?  
—¿Por qué no? Con todo el mundo.  
El señor Alcalá Zamora llegó pocos minutos después, manifestando que se había retrasado, pues tuvo que asistir al banquete a Victoria Kent.  
El ministro de la Gobernación dijo que estaba ocupado en la resolución de los innumerables expedientes electorales en su poder.  
Por último, entró don Fernando de los Ríos, quien dijo que se iba a proceder al nombramiento del presidente del Supremo.  
Traía además al Consejo una vieja sentencia, no ejecutada aún, que afecta a un pueblo de la provincia de Toledo, y según la cual había que devolverle tres mil hectáreas que le fueron usurpadas.  
El Consejo quedó reunido después de la entrada del ministro de Justicia.

### Provincias

#### Los actos de Bilbao.-El homenaje a Eibar

Bilbao, 2'30 t.—Los actos celebrados ayer resultaron magníficos.  
Nunca se ha visto un desbordamiento igual de entusiasmo, en torno a las figuras de Indalecio Prieto y del señor Unamuno.  
El ministro de Hacienda, el de Instrucción Pública y los señores Unamuno, Queipo de Llano y Franco marcharon a Eibar, en cuyo ayuntamiento se celebró el acto de entregarle a la villa, en nombre del Gobierno de la República, el título de «Muy Ejemplar Ciudad».  
La despedida a los ministros fue muy entusiasta.

### NOTA OFICIOSA

#### Se elegirá un diputado por cada cincuenta mil habitantes. Podrán ser diputados las mujeres y los sacerdotes

Madrid, 2 m.—Se designa una ponencia integrada por el jefe del Gobierno y los ministros de Trabajo y Gobernación, que redactará en su día un decreto sobre el acuerdo de que sea elegido un diputado por cada cincuenta mil habitantes y cada fracción superior a cuarenta mil se tendrá en cuenta en las provincias que no elijan más que un diputado.  
Ceuta y Melilla elegirán un diputado cada una.  
Madrid y Barcelona tendrán circunscripción propia.

Se establece nueva escala de votos, estimándose en una proporción teórica de ochenta veinte por ciento.  
Nadie podrá ser diputado en el primer escrutinio, pues a más de una mayoría relativa, tendrá un veinte por ciento de votantes.  
Podrán ser elegidos diputados las mujeres y los sacerdotes.

La asamblea constituyente decidirá las supresiones o modificaciones a que hubiera lugar.  
Se extiende la fe pública a todos los funcionarios en activo, cesantes, excedentes, etc., que tengan la condición de letrados, y se hace asimismo extensiva a los Colegios de Abogados.

Cuando se compruebe el soborno y la ilegalidad de una elección, se castigará el distrito y al candidato corruptor.  
Queda suprimida la aplicación del artículo 29 y ni el Gobierno, ni los funcionarios autorizados por la ley, remitirán acta alguna al Tribunal de Actas, pues todas las protestas, si las hubiera, quedarán sometidas a la resolución de la Cámara.

El Gobierno ante las elecciones y respecto a la forma en que los partidos han de intervenir en la contienda, se limitará a exponer el deseo de que se mantenga la concordia.  
Fue examinada detenidamente a petición del ministro de Estado la instancia de Trotzky y se acordó el aplazamiento de todo acuerdo.

GUERRA: Decreto estableciendo el sistema de rigurosa antigüedad en los destinos militares.  
GRACIA Y JUSTICIA: Decreto sobre fijación de plazas de magistrados en el Tribunal Supremo.

Aprobando las bases para la designación de la comisión jurídica que entenderá en nuevos proyectos de Estado en sustitución de la comisión de Códigos que queda disuelta.  
INSTRUCCION PUBLICA: Decreto sobre nombramiento de rector honorario de la Universidad de Valencia.

Admitiendo la dimisión que de su cargo tenía presentada el rector de la Universidad de Valencia y nombrando para sustituirle a don Mariano Gómez.  
Declarando disuelta la actual junta de la Ciudad Universitaria y nombrando a las personas que han de constituirlo.

Decreto sobre reforma, organización y nuevo funcionamiento del Consejo de Instrucción Pública y designación de las personas que han de constituirlo.  
ESTADO: El ministro de Estado dió

De México (La legación se elevará a categoría de embajada): Don Julio Alvarez del Vayo.  
Consejeros de Instrucción Pública  
Se designa consejeros de Instrucción Pública entre otros a los señores Bello, Cebrián, Sáinz y Airnaiz.  
Son nombrados los consejeros que se citan en las secciones de primera enseñanza, escuelas de Comercio, y escuelas especiales de Veterinaria.

Los señores don Fernando Gasset, de Castellón de la Plana, y Estadella, de Lérida, habían declinado el honor de representar a España en el cargo de embajadores e igualmente don Luis de Tapia.

Combinación diplomática.  
Fue aprobada la siguiente lista de embajadores:  
De Alemania: Don Americo de Castro.  
De Italia (Quirinal): Don Gonzalo de la Higuera. (No duque de la Torre porque estos tratamientos no se usan).  
De Italia (Vaticano): Don Luis de Zulueta.  
De Portugal: Don Santiago Albert.  
Estados Unidos; Don Salvador Mardariaga.

El pueblo detiene a cuatro individuos que hacían propaganda comunista en las calles. Resultan ser agentes provocadores

Málaga, 2 m.—Para demostrar el sano entusiasmo que reina en el pueblo hacia la causa de la República, ofrecemos el caso ocurrido ayer en las calles de la bella ciudad de Málaga.  
Dos individuos forasteros repartían hojas comunistas; no bien se apercibieron unos cuantos curiosos, les rodearon, abucheándoles y afeándoles su proceder.  
Como los llamados comunistas siguieran repartiendo impresos, una gran multitud les rodeó y en tono airado los detuvo y fueron conducidos al Gobierno civil.  
Al ingresar en los calabozos de la

Comisaría la multitud prorrumpió en una salva de aplausos.  
Poco después otros dos individuos también forasteros, intentaron hacer propaganda comunista y estuvieron a punto de correr peor suerte, pues el gentío se dispuso a agredirles. Intervino oportunamente la autoridad y fueron igualmente presos en el Gobierno civil.  
A los pocos instantes una comisión del partido comunista visitó al gobernador para hacer constar que aquellos sujetos no tenían la menor relación con ellos y podían asegurar que se trataba de agentes provocadores que buscaban perturbar el orden.

Ampliación al Consejo  
La reorganización del Consejo de Instrucción Pública  
Madrid, 4 m.—En la reunión ministerial fue aprobado un decreto del ministro sobre la reorganización del Consejo de Instrucción Pública.  
Este constará de un presidente, un vice y 21 consejeros.  
En el primero no se establece la obligatoriedad de su residencia en Madrid. El vice tendrá forzosamente que residir en la capital de España.  
El cargo de presidente es compatible con otro cargo que desempeñe el interesado.  
El Consejo se subdivide en cuatro secciones y se dictan normas para fijar las labores especiales de cada consejero.  
El presidente disfrutará de un sueldo de diez mil pesetas anuales. El vice de ocho mil y los consejeros y secretarios dietas de 25 pesetas por sesión a que asistan.  
El consejo entenderá en la creación y supresión de establecimientos de en-

señanza y propondrá los tribunales de oposiciones y obras de texto declaradas de utilidad para la enseñanza.  
La junta constructora de la Ciudad Universitaria  
Se ha aprobado un decreto disolviendo la actual junta constructora de la Ciudad Universitaria y nombrando otra presidida por el señor Alcalá Zamora y en la que figura como primer vicepresidente, el ministro de Instrucción Pública.  
De la junta forman parte intelectuales y personalidades de la enseñanza.  
Decreto regulando la provisión de destinos públicos  
Madrid, 4 m.—En la Presidencia se ha facilitado el decreto regulando la provisión de destinos públicos.  
Se harán por elección y por antigüedad y no se proveerá ningún destino sin que haya sido anunciado previamente.  
Será facultad de la Presidencia

## Edición de la mañana

### Madrid

## CONSEJO DE MINISTROS

### A LA SALIDA

#### El Gobierno se ocupa de la cuestión electoral. El señor Cabanellas en Madrid

Madrid, 2 m.—A las ocho de la noche abandonó la sala de Consejos el ministro de Fomento señor Albornoz, el cual dijo que iba a la estación para despedir a uno de sus familiares.  
Manifestó que sus compañeros conserjeros reunidos y que no se había dado de lleno de la cuestión diplomática.

A las ocho y cuarenta y cinco llegó a la presidencia el capitán general de Galicia don Miguel Cabanellas, que se dirigió a los periodistas que había preparado el viaje en aeroplano y que después de conferenciar con el Gobierno, mañana a las once y cuando idéntico medio de locomoción

hizo entrega a los periodistas de la referencia oficiosa de lo tratado en la reunión, agregando de palabra que casi todo el Consejo lo había ocupado la cuestión electoral.

#### Reina tranquilidad

Madrid, 2 m.—A poco de salir del Consejo el ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que reinaba tranquilidad en toda España, según le comunicaba el director general de Seguridad.  
Dijo el señor Maura que para mañana le tenían anunciada la visita de algunas comisiones y los gobernadores de Almería, Cádiz y Valencia.

### LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de ayer:

Franco cambio máximo . . . . . 37.70

Libras cambio máximo . . . . . 46.90

Dólares máximo . . . . . 9.64

acuerdo con el ministro respectivo, los destinos y nombramientos especiales de tenientes generales y otros altos cargos.

Todas las instancias en solicitud de destinos, serán enviadas por los interesados a los ministerios en un plazo de quince días.

Los ascensos serán por antigüedad y se establece que no podrán solicitar nuevo destino los separados del servicio en tanto no hayan transcurrido dos años.

Se dictan reglas para cubrir las vacantes de destinos no provistos por faltas de personal voluntario.

### Un banquete en el Hotel Florida

Madrid, 4 m.—Los redactores de «El Sol» «La Voz» y agencia Febus, obsequiaron ayer con un banquete a sus compañeros que ocupan altos cargos don Angel Galarza, Artigas Arpón y Araquistain.

Asistieron al acto Alcalá Zamora, Maura, Largo Caballero y otros.

Excusó su asistencia el señor Albornoz por reciente desgracia familiar.

Ofreció el agasajo de Miguel en términos cariñosos.

### La rendición de los rebeldes de Funchal

Madrid, 4 m.—En la Embajada de Portugal han facilitado una nota sobre la rendición de los rebeldes de Funchal.

Dice la nota que los gubernamentales no tuvieron bajas.

### El Congreso de Tocología

Madrid, 4 m.—Se ha verificado la sesión de clausura del Congreso de Tocología.

Se acordó celebrar el nuevo congreso en Lisboa el 1933 y crear una asociación de tocología y ginecología hispano portuguesa.

### Extranjero

#### Muere un hijo del general Saro

Manila, 5.—En un accidente de automóvil ha muerto don Gaspar Saro, hijo del general del mismo apellido.

#### Muere un millonario español

Montevideo, 5.—Ha fallecido en esta capital el millonario español don Francisco Borrego.

Deja una gran fortuna. Un legado de novecientos mil pesos lo destina a la construcción de escuelas y hospitales.

JOSE AGGEO SANCHEZ

Clinica Veterinaria

SUEROS Y VACUNAS - POZOBLANCO (Córdoba)

Anís

«Pretel»

EL MAS EXQUISITO

Adolfo Villén

RUTE

### El pequeño parlamento

## Sesión ordinaria

#### El Gobernador saluda al Municipio

A las siete de la tarde celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento, presidiendo el señor Vaquero y concurriendo la mayoría de los ediles.

Poco antes de comenzar penetró en estrados el gobernador civil señor Marco Miranda, el cual pronunció un discurso diciendo que era para él un motivo de satisfacción el saludar a los representantes de la ciudad.

Dijo que vino al Gobierno civil cuando era alcalde de Valencia y antes varias veces concejal, estimando este cargo como consustancial con su propia vida.

Hizo historia de los municipios en varios reinados, y terminó manifestando que había venido a Córdoba con cierto temor y ya en ella no dirá que es un cordobés más, porque no sería verdad, pues siempre será valenciano, pero después esta ciudad tendrá en su corazón un amor perdurable.

El alcalde le contestó en nombre del Municipio, y dijo que sólo pronunciaba breves frases después de las elocuentes palabras del señor Marco Miranda.

Hizo un canto a Valencia, tierra de la cultura, de las flores y patria chica del insigne y glorioso Blasco Ibáñez.

Terminó abogando por que estos honores recíprocos cuajen en beneficio de la Patria.

#### Orden del día

Se lee una moción de varios concejales proponiendo queden en suspenso todos los reglamentos de funcionarios y empleados municipales aprobados con posterioridad al 13 de Septiembre de 1923.

El alcalde dice que suscribe la moción y agrega que no hay motivo de alarma entre los funcionarios, pues aquella obedece al deseo de la corporación de revisar las disposiciones de la dictadura.

Manifestó que había que extirpar los privilegios y que se oír a todos los funcionarios sin rencillas ni odios.

Aprovechó el alcalde la oportunidad para hablar acertadamente de la empleomanía y dijo que lo que hay que hacer es una obra de sacrificio a

la que deben sumarse todos los ciudadanos.

La comisión especial designada para este asunto queda integrada por los concejales Azorín, Troyano, Salinas, Siles, Hidalgo, Córdoba, Sarazá, Calderón y Cruz Ceballos.

Al leerse el presupuesto para efectuar obras de reparación en la escuela de Alcolea, el señor Calderón no estuvo muy acertado en sus manifestaciones, seguramente por no haber leído el informe de la comisión.

Le contestó el presidente de la comisión de Instrucción Pública y el alcalde, y a propuesta del señor Baquerizo, se acordó una revisión de todos los contratos de arrendamiento de casas para escuelas y aquellos que lesionen los intereses del municipio pasarán a la comisión de responsabilidades.

En la distribución de fondos del mes, a propuesta del señor Hidalgo Cabrera, se aprobaron los ordinarios y sobre los extraordinarios no se tomó ninguna determinación.

Se suspendió la aprobación de la cuenta de cuarto de aseo del Matadero, ante la denuncia del señor Medina, y se aprobaron los restantes asuntos del orden del día.

#### Ruegos y preguntas

El señor Salinas habló para rogar que el Municipio invite al alcalde y representantes del Ayuntamiento de Valencia con motivo de la estancia en ésta de aquella banda de música.

El señor Hidalgo propuso que se diera comienzo a los preparativos para la colocación, con cierta solemnidad, de la lápida que da el nombre de Plaza de la República a la de Cánovas.

Este asunto será incluido entre los festejos de feria.

El señor Medina habló sobre los jornales de los albañiles que han trabajado con el Municipio durante la crisis obrera, y le contestaron el alcalde y el señor Hidalgo Cabrera.

El señor Diéguez pidió que los contratistas de determinadas obras municipales dieran trabajo a los obreros, y contestó el presidente de la comisión de Fomento.

Antes de entrar en esta sección de ruegos, el alcalde dió cuenta de que la fabrica Asland había regalado al Ayuntamiento tres vagones de cemento.

También se dió lectura a una moción, que pasó a la comisión de Arbitrios, sobre la gasolina del Monopolio.

El alcalde levantó la sesión a las nueve y media de la noche.

### Pantalla local

#### Un hombre arrollado por una camioneta

Esta tarde, a las cinco, fué arrollado en la Avenida de Canalejas por la camioneta número 4.456 de la matrícula de esta capital, un hombre llamado Angel Ojeda Rodríguez, de 50 años de edad.

En la Casa de Socorro se le apreciaron la fractura bisneal de la pierna izquierda, herida contusa en el frontal y diversas contusiones en el cuerpo.

La camioneta procedía del pueblo de Cañete de las Torres y es propiedad de don Antonio Moyano Martínez. Al herido, en grave estado, se le trasladó al Hospital de Agudos.

#### Enfermo

También ingresó en la Casa de Socorro Central un enfermo, con un ataque epileptiforme, que le acació frente a las puertas del Gran Teatro.

A la hora de cerrar la edición no sabemos el nombre del enfermo, por no haber recobrado el uso de la palabra.

### A los elementos consumidores

Llamamos la atención de los elementos consumidores, acerca de la conveniencia de surtirse en aquellos establecimientos cuyos sistemas y prácticas estén inspirados en las novísimas teorías comerciales.

Las orientaciones actuales de los modernos negocios han de estar basadas imperiosamente en el más amplio espíritu cooperativista, debiendo establecer permanentemente en bien de los consumidores las más interesantes y convenientes ofertas, sustentadas en los siguientes principios:

Sólo el beneficio de la clientela. Los precios más económicos y las mercancías de mejor clase. Las mayores novedades en calidades insuperables.

Precios y clases siempre garantizadas, como las más convenientes.

Los ALMACENES HIERRO ARAGON y las PAÑERIAS INGLESAS, que se inspiran en todo lo anotado, le ruegan su visita, y en beneficio de sus intereses le recomiendan le dedique sus compras.

LIBRERIA, 9 y 11.—CORDOBA

### Ayuntamiento de Córdoba

#### Alcaldía-Presidencia

Por el Gobierno civil de la provincia ha sido autorizado en 14 de Abril don Manuel Merino Castejón, para colocar preparados de estricnina en la Dehesa de los Villares, de este término, con objeto de destruir los animales dañinos que existen en la misma.

Lo que se anuncia al público para la general inteligencia y especialmente para conocimiento de las personas que habitan en los predios colindantes y de cuantas transiten por los terrenos inmediatos a antedicha propiedad.

Córdoba 29 de Abril de 1931.—El Alcalde, E. Vaquero.

### HIJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2508

Plato del día—Moleyafran de ternera en salsa Robot.

### GRANDES BODEGAS

DE

### VINOS DE MONTILLA Y LOS MORILES

DE LA

### VDA. DE M. RUIZ ONIEVA

LUCENA

### GRAN TEATRO

Empresa GUERRERO Teléfono núm. 2-744

FUNCIONES PARA HOY MARTES 5 DE MAYO DE 1931 CINE SONORO.—SIETE tarde y DIEZ y media de la noche.—Últimas y definitivas proyecciones de este programa.—A TODA ORQUESTA, dibujos seriados.—EL REY VAGABUNDO, espectacular opereta «Paramount», filmada toda ella en colores naturales. Protagonistas: Dennis King y Jeannette MacDonald.—Butaca numerada, 2 pesetas.—Anfiteatro, 0.75.—Paraiso, 0.30.—Mañana miércoles, Día de Moda, gran programa sonoro. Dos estrenos «Metropolitan»: AMANECER DE AMOR.—RADIO MANIA, graciosa película totalmente en español.—El sábado estreno sensacional: ¡DE FRENTE MARCHEN! La guerra en broma, totalmente en español. Risa para un año.

### Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrer TELEFONO núm. 1-754

HOY MARTES 5 DE MAYO DE 1931 Temporada de grandes producciones sonoras.—A las SIETE tarde y DIEZ y media de la noche.—Últimas proyecciones de EL REY DEL JAZZ.—Programa: 1.º Sinfonía.—2.º ACTUALIDAD GAUMONT.—3.º EL REY DEL JAZZ.—Últimas proyecciones de la mejor producción sonora, hablada en español en colores, filmada hasta la fecha.—Butaca, 2 pesetas.—Gradas, 0.30.—Mañana: TONTOS DE CAPIROTE, comedia sonora.—Muy pronto: ORIENTE Y OCCIDENTE, totalmente en castellano.

### CINE ALKAZAR-Reyes Católicos, 17

Empresa CINAES.—FUNCIONES PARA HOY MARTES 5 DE MAYO A las SIETE de la tarde y DIEZ y media de la noche.—Programa extraordinario.—La revista de actualidades, REPORTAJE núm. 91.—La producción sonora de variedades, MAGAZINE núm. 8.—La producción sonora, LOS MISTERIOS DE AFRICA, totalmente hablada en español.—Precio: Butaca, 1.50.—Muy en breve estreno sonoro: LA DEPENDIENTA.

## El GAS

es lo más

LIMPIO COMODO y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

# Los pueblos

## La Luisiana

Importante acto público

El día 26 del próximo pasado, por la tarde, tuvo lugar un acto público en el que dirigieron la palabra los oradores don Manuel Barrios Jiménez, el ilustre, como le llaman los luisianeros, don Juan Ortiz, organizador de los elementos socialistas en Arahal y don Manuel Rodríguez Mena (Menita), corresponsal de POLITICA en Ecija.

El acto resultó grandioso en extremo, habiendo venido en autos mucho personal de Ecija y con gran afluencia de público de Luisiana, debido a la gran popularidad de que en todo el distrito goza don Manuel Barrios, o Manolo Barrios, como le llaman todos y pronunciar ese nombre en esta villa es como algo grande y famoso, pues según el decir de todos ha sido el hombre que verdaderamente ha luchado en Ecija y su distrito por la dignificación del obrero, instruyéndole como padre y maestro; ha sido el apóstol del socialismo, habiendo recibido sin embargo en la mayoría de las ocasiones, en premio a tanta lucha y trabajo, amarguras y sinsabores, unas veces porque no le comprendían y otras porque no les convenía reconocerlo; pero ya ha vuelto otra vez para gloria de este distrito Manolo Barrios, después de un lapso de nueve años de interrupción; mas en esta ocasión la situación ha variado y la democracia impera y seguramente este hombre abnegado podrá recoger los frutos de su libertad. Con ésta son dos las veces que en Luisiana ha dirigido la palabra que se proclamó la República.

El acto empezó haciendo uso de la palabra Manolo Barrios, que dió principio a su discurso pronunciando las

célebres frases de «decíamos ayer», pues dice que el lapso de los nueve años de interrupción con sus amigos es como si no hubiera pasado, ya que en ese tiempo el pueblo español ni ha sentido, ni ha pensado.

Recordó a los luisianeros fallecidos en la lucha, aludiendo también a los antiguos caciques y al feudo militarista.

Terminó en medio de una gran ovación, siguiéndole en el uso de la palabra don Juan Ortiz.

Este habló de sus trabajos para derrotar al arraigado caciquismo en Arahal, teniendo frases de condena para los que han tenido a España privada de libertad.

Dijo que nunca ha sentido tanto orgullo como al estrechar la mano de un obrero, al que rinde admiración, haciendo comparación de una vez que tuvo que estrechar la enguantada mano del ex rey Alfonso. (Aplausos).

A continuación se levantó a hablar el querido compañero Manuel R. Mena (Menita). Este hace una breve explicación de la República, poniendo de manifiesto la equivocada creencia de la burguesía, atacándola duramente.

Después hace un elogio de la admirable labor ciudadana del diario POLITICA, mencionando a su director don Joaquín García Hidalgo, de quien dice que dicho señor ha sido perseguido y encarcelado por defender la legalidad, habiendo contribuido mucho por medio de su diario a despertar muchas inteligencias dormidas y manifestó que ha hablado varias veces con expresado director, siendo en todo conforme con su modo de pensar y que siente mucho haber acudido tarde para la defensa de la República, que hubiera deseado haber tenido edad para haber luchado años antes y haber teni-

do el honor de haber sido detenido y encarcelado por dicha causa. (Grandes aplausos y vivas a Menita).

Habló de nuevo Manolo Barrios para anunciar el ideario que le anima a emprender estos apostolados de fe socialista. Detalla brevemente su programa de beneficios para los obreros, que puede compendiarse en estas palabras: «Cultura y trabajo». Anunció un próximo acto en el mismo lugar y terminó con vivas a la República y a los obreros cultos. (Aplausos y vivas a la República y a Manolo Barrios).

Corresponsal

## Peñaflor

El Primero de Mayo

Por vez primera se ha celebrado en este pueblo la fiesta del trabajo, la que ha tenido gran brillantez. Ha constado de dos partes, desfile de una manifestación por las principales calles y excursión al campo para en lugar determinado cambiar un saludo con los trabajadores del vecino pueblo de Puebla de los Infantes.

A las diez de la mañana organizóse la manifestación que recorrió las principales calles con la bandera del Ayuntamiento y la de la Sociedad Obrera, presidida por su directiva y la Corporación municipal. Cuando la comitiva llegó a la Plaza de la República, la presidencia subió a los balcones de la Casa Capitular e hicieron entrega a las autoridades de unas conclusiones. Seguidamente dirigieron la palabra las personas que a continuación expresamos:

El doctor Baldomero Morón, congratulándose del orden de la manifestación y por la confianza que los obreros demuestran en la obra a desarrollar por el Gobierno de la República, lo que pone de relieve la compenetración de las clases trabajadoras con la situación actual. Fué muy aplaudido.

Antonio Fernández, acerca de la

afinidad de las banderas republicana y socialista que aparecían en un balcón, haciendo consideraciones de la historia de ambas y explicando el origen de la fiesta del trabajo.

José Cruz, dió la importancia del paso dado con el advenimiento de la República y recomendó que por nada nos dejemos arrebatarse lo conseguido.

José García Cruz, acerca de la confianza que tiene en los trabajadores para la consecución de sus aspiraciones y la cordura empleada por los mismos a tal fin.

Ultimamente volvió a dirigirse a los manifestantes el compañero Antonio Fernández, para rogar se disolvieran pacíficamente y dió vivas al trabajo, a la República y a la victoria conseguida, vivas que fueron calurosamente contestados, dando por concluido el acto.

La segunda parte la publicaremos mañana al objeto de no ocupar hoy mucho espacio.

Corresponsal

1.º Mayo 1931.

## Fuente Palmera

No hay alcalde que oiga a los obreros

En este pueblo de arraigado feudo caciquil se ha celebrado hoy, por vez primera y con extraordinario entusiasmo, la Fiesta del Trabajo.

Los obreros del pueblo y de las aldeas, reunidos cual si fuesen un solo hombre, bajo la bandera republicana del Centro Instructivo Obrero, recorrieron el pueblo con el mayor orden que puede haber, dando vivas a los prohombres del partido socialista y del republicano, que en feliz hora han empezado a regir los destinos de España. También se dieron estruendosos vítores a los héroes de la República Galán y García Hernández.

Este hecho es muy significativo y de gran trascendencia para la democracia si se tiene en cuenta que aquí, hasta hace poco, nadie se atrevía a

decir más viva que a este o a aquel cacique.

La nota discordante del día la han dado las autoridades del Municipio, que no se dignaron oír directamente las peticiones del pueblo que trabaja y que entre otras cosas pedía pan, trabajo y libertad del cacique. Se calcula en 1.000 hombres lo menos, los que integran la manifestación, cifra para aquí muy importante, ya que el censo lo constituyen poco más de los 1.000 electores.

Llegada la manifestación a la puerta del Ayuntamiento, el secretario de éste, con gran afecto hacia los obreros, se esforzó por disculpar la no asistencia (aunque sabemos que veinticuatro horas antes tenían conocimiento del acto) del alcalde, primer teniente alcalde y segundo, cuyos señores *todos estaban ocupadísimo* en el crítico momento que debían haber estado en su sitio. Agradecidos a las frases del secretario, pero que a nadie convencieron.

¿Tiene conocimiento el señor Gobernador civil de Córdoba de cómo se halla constituido el Ayuntamiento de Fuente Palmera?

Para que se haga cargo de la gente que habrá, paso a copiarle algunas de las cosas que se han pedido al municipio cuya demanda lleva el aval de una directiva que representa a varios cientos de hombres:

Una: «Que deje de ser concejal todo el que haya sido cacique en este pueblo e igualmente rechazamos a los yernos, hijos o hermanos de los caciques y que se nombren concejales ocho o nueve propuestos del Centro».

Otra: «Que esto lo pedimos porque sabemos tenemos derecho a ello y así debió reconocerlo el dignísimo compañero de Córdoba, señor Garrido, delegado del Gobierno de la República al resolver con gran justicia que se fuera a una nueva elección, pero como esto no convenía a los caciques, protestaron, y por ello siguen en el Ayuntamiento los mismos, con distintos nombres».

Corresponsal

Distinguió a Polia al otro lado de la calle, ante las ventanas de un café. Estaba de espaldas a él. Sus ojos no se apartaban de la ventana. Un hombre con una guerrera de uniforme nueva y llevando una pesada cartera (pero todo el mundo la lleva ahora) pasó rápidamente cerca de ella, y tropezó con su hombro, apartándola de la ventana. Ella pareció no darse cuenta y volvió a su inmovilidad.

Glieb cruzó la calzada. Se puso junto a Polia, pensando que ella se daría cuenta de su presencia. Pero no le miró, inmóvil, con la mirada absorta, perdida en las tinieblas de la ventana. Se veía, en una profundidad crepuscular, agrupadas por parejas o por grupos, sombras resucitadas del pasado: Café... Próxima apertura... Pasteles calientes...

Se oía apenas, a través del escaparate, llegar de las tinieblas lejanas el sonido de violines.

Una voz gangosa dió rápidamente detrás de ellos, en la acera:

—... Divisas firmes, nada más que divisas firmes... Un viaje a Sukhum... Mercancías extranjeras recientes... Franco... Faluchos... Por ciento de beneficios líquidos.

Glieb se volvió y reconoció al abogado Chirski, acompañado de un importante viticultor de la costa. Con éste último se había encontrado Glieb en el Consejo de Economía. Chirski estaba también allí. ¿Qué tenía que hacer éste en el Consejo de Economía?

¡Que se fueran al diablo! La fábrica estaba todavía en plena revolución de Octubre, las cabezas de los combatientes no se hallaban repuestas todavía de las fatigas de la guerra civil. Pero cuando se viene a la ciudad, parece que se ha llevado a cabo una extraña evolución, parece que la faz del mundo ha cambiado...

Glieb empujó suavemente la cartera que Polia tenía bajo el brazo. La joven le miró asustada. Se vió en sus ojos un grito contenido.

—No vale la pena que mires eso, camarada Mijova. Mejor

Esto no evitará la crisis. El Broemsberg tendrá que trabajar durante el invierno.

Desde el fondo del embudo de montañas, la madera cortada salía por otro Broemsberg. Las vagonetas, como tortugas, iban de la fábrica a la montaña y de la montaña a la fábrica, cruzándose y paseándose, subiendo vacías para bajar llenas. Las descargaban abajo, cerca de la transmisión eléctrica, del cable de acero, las empujaban sobre una plataforma horadada, aérea. Un ascensor rechinante las llevaba a las profundidades de la fábrica, de donde subían vacías. En el fondo del negro agujero, en el que los rieles seguían en los túneles caminos complicados, las vagonetas eran de nuevo cogidas por los cables y hundidas en las tinieblas, mientras que otras, vacías, emergían de las tinieblas, volando hacia la alta luz azul.

Glieb iba allí también y se embriagaba, al paso, con el estremecimiento eléctrico de las ruedas, del silbido y del chirrido de las vagonetas, del intenso trabajo de los obreros embebidos en su tarea. Tiraba entonces al suelo los expedientes y los cuadros y se unía a los activos equipos. Veía que ya los obreros tenían otros rostros; que no tenían ya el reflejo violáceo de tifus, sino que estaban quemados, sudorosos, con una expresión atenta en los ojos. Los torsos desnudos vacilaban bajo la fatiga. Está bien. Resurrección del trabajo. Esta sangre no se enfriaría ya. Al llegar la noche no esperaba, como otras veces, a Dacha. No cerraba las puertas y se acostaba temprano. No sabía a qué hora llegaba Dacha. Pero cuando su presencia le despertaba por un instante, la veía sentada a la mesa con la cabeza entre las manos, moviendo suavemente los labios, ante un libro. Y por la mañana, cuando marchaba al trabajo, Dacha le sonreía con un enarcamiento de cejas; y toda su alegría floreciente, llena de savia, estaba en esta sonrisa.

Había noches (y días también) que Polia llegaba detrás de Dacha a través de Dacha, y le rozaba con sus bucles. Llegaba con una fijeza atenta en los ojos, presta a la caricia, y sus grandes ojos llameaban...

Cartas de Madrid

## Hacia las Constituyentes

Antes de dos meses habrán de ser elegidas las Cortes Constituyentes. Es decir, en menos de un mes tendrán que estar preparados, listos para la contienda, aquellos ciudadanos que aspiren, en nombre del pueblo, a elaborar su ley fundamental.

Es plausible que el Gobierno provisional de la República, celoso de sus grandes responsabilidades, y fieles observantes los hombres que lo forman de los postulados democráticos de que son mandatarios, aspiren, en el menor plazo, a cancelar sus compromisos de soberanía interina, en cuyo ejercicio dilatado es fácil contraer viciosas costumbres que este régimen ha venido a extirpar. Es elogioso, por tanto, que se convoquen cuanto antes las Constituyentes. Por lo menos, revela en el Gobierno provisional un honrado prurito de no poseer más allá de lo razonable el Poder que razonable y legítimamente asumió. Ahora bien, ¿no entrañará perjuicios fundamentales congregar con apresuramiento, para obra legislativa capitalísima, a unos hombres que forzosamente tendrán prisa para todo menos para meditar en la empresa grave que, una vez reunidos, tendrán que acometer? He ahí una cuestión interesante.

Las Constituyentes de una República han de ser, necesariamente, elaboradas por los republicanos. Claro está que en esas Cortes deberán estar representadas todas las fuerzas políticas y sociales del país, desde las tradicionalistas hasta las soviéticas, pero el

núcleo central, la más considerable agrupación, habrá de ser la de republicanos democráticos, exponentes de los partidos populares del país, quienes llevando el mandato de sus organizaciones, aporten a la Constitución las puras esencias republicanas. Todos los «constituyentes», desde luego, serán republicanos. Pero no todos obedecerán a sus partidos, porque no los tengan o porque sean ficciones, y no todos aspirarán a republicanizar la República. Esto, además de ser interesante, implica riesgos gravísimos, pues si a las Constituyentes van en mayoría los representantes de la improvisación republicana, los sobrevivientes del

régimen caído, los hijos póstumos de Bergamín y sus cofrades, poco podrán hacer, en orden a articular un Estatuto digno de la República y del siglo, los genuinos republicanos de España, los republicanos organizados democráticamente, los republicanos anhelantes de construir un Estado nuevo, no de revocar el de las viejas e incurables ignominias.

La Derecha Liberal Republicana, con don Niceto Alcalá Zamora al frente, no infunde sospechas al republicano más radical. El señor Alcalá Zamora ha hecho demasiado bien a su patria y a la Libertad para que los republicanos extremistas le pongan tacha. Sin embargo, en su flamante partido pueden hallar acomodo muchos hombres descalificados, contra los que se deberá ir. Ellos pueden empañar el claro prestigio civil de la Derecha Liberal y pueden, incluso, herir en lo más hondo a la República. Eso ha de

evitarse. La Derecha Liberal Republicana, por imperativo patriótico, debe instalar un lazareto para los hombres que se le agregan después del día 14 glorioso.

Ya hemos señalado un peligro de las Constituyentes.

De otro lado se alza la amenaza reformista; este partido, acaudillado por don Melquiades Alvarez, carece de masas en el pueblo. Es un partido integrado por intelectuales encanecidos en la espera, por plutócratas listos y por abogados inquietos pero cautos. El reformismo, rico en recursos dialécticos, leguleyescos y económicos, no se incorporará a las Constituyentes para acomodar al pueblo victorioso; se incorporará el reformismo para acomodarse él, desde su formación humillado, fracasado y vencido.

Otro peligro se diseña ahí. Puesto a debate decisivo el añejo pleito religioso, los jesuitas, sutiles conquistadores de almas y temibles esgrimidores de instrumentos, se harán representar en el Parlamento. Y no digamos los vetustos habitadores de las cavernas, excitados por sus fogosos heraldos de «A B C».

En síntesis, frente a la Derecha Liberal Republicana, amargada de terribles incorporaciones, y de los demás partidos republicanos y el socialista, se alzarán imponentes, decididos a jugarse la última carta, los representantes de Dios, asistidos de los altos funcionarios de la Corona, del Dividendo y de la Espada. Toda esa cosa vieja y podrida, toda esa fuerza tradicional que imposibilitó durante siglos la marcha próspera de España, retoñará, sin duda, al amparo del forzado apresuramiento que se imprime a la convocatoria de Constituyentes. A la reunión de éstas debiera preceder un

período más extenso de propaganda republicana, de organización civil del pueblo en grandes partidos democráticos. No hay tiempo para eso. Hay que acelerar las elecciones. Ojalá el resultado de ellas no inflija a la República naciente una herida mortal, que a eso equivaldría dotarla de una Constitución impropia, de una Constitución que en vez de estimular su desarrollo, lo ataje y lo imposibilite. Si tal aconteciera, ¡qué tachonazo de oprobio apagando en la Historia la luz de aquel radiante día 14!

Joaquín Pérez Madrigal  
Madrid.

### ALMACÉN DE MUEBLES DE TODAS CLASES

CAMAS DE HIERRO Y DE BRONCE,  
DORADAS Y NIQUELADAS. ESPECIALIDAD EN SOMMIERS DE HIERRO EN TODAS LAS MEDIDAS

### JUAN ANDÚJAR

Gutiérrez de los Ríos, 23 (esquina a Pedro López)  
TELÉFONO NÚMERO 29-62

### LA PRENSA

Diariamente puede usted adquirir «A B C», «Informaciones», «La Tierra», «Ahora», «La Libertad», «El Liberal», «El Debate», «El Sol», «La Voz» y demás periódicos de Madrid y provincias, así como los locales y semanarios gráficos, en el nuevo establecimiento de Prensa, instalado en la calle Victoriano Rivera, número 6.

### Imprenta de POLITICA

Maese Luis, 22 :: Teléfono 2788

### Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

## Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

## Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac

FÁBRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba

### 3.—ANSIEDAD

Había que darse cuenta personalmente de lo que era la Oficina de la Industria, esa muralla inexpugnable del Consejo de Economía y de la Dirección de la fábrica. El macizo obstáculo cerraba el camino de Gliéb. Todas sus preguntas chocaban contra él sin hallar eco. Decidió ir en persona a resolverlas sobre el terreno. Iría, si era necesario, sin rodeos, a Moscú, a ver a Lenin, al Consejo Superior de Economía Nacional, al Consejo de Trabajo y de la Defensa, a decir todo, a aclarar todo, a romper cabezas, a arreglar todo, a conseguir su deseo: poner la fábrica en marcha a cualquier precio.

En la Dirección de la fábrica no había más que incuria, abandono, sabotaje. En el Consejo de Economía, sabotaje, burocracia oficial y no sabía qué indescifrable trabajo interno. Las gentes se afanaban, portadoras de gruesas carteras, afeitadas, con un tímido aspecto de comunistas.

El pequeño hotel de tres pisos temblaba diariamente bajo el peso de muchedumbres inquietas, que iban de una puerta a otra; y todos los días, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, veíase agruparse en larga fila a lo largo de las aceras, delante del edificio, gentes extraordinariamente locuaces, acostumbradas antes a empujarse en los cafés y en la Bolsa. Estos grupos eran privilegio del Consejo de Economía. Nada parecido ocurría en la Salud pública, en la Instrucción pública, en la Previsión Social. Por el contrario, había gente en el Servicio de Agricultura, en la Administración comunal, en el Comercio exterior.

Antes de partir, Gliéb estuvo en el Consejo ejecutivo del Soviet, en el Consejo de la Economía, en el Comité del Partido, reuniendo documentos, proyectos, planes, decretos. Badyñ le dió una carta de presentación para un camarada suyo, miembro de la Oficina regional del Comité central del partido; ¡itki le reco-

mendó a un miembro de la Comisión regional de control del partido.

Gliéb iba por la calle con paso presuroso. Tenía que hacer aún cuatro leguas largas a lo largo de la curva de la bahía para llegar a la fábrica. Caminaba, y creía ver la calle por primera vez. No era la misma que hacía un mes. Los almacenes estaban entonces cerrados, con sus grandes escaparates vacíos, o servían de depósitos a diversas administraciones. Las ventanas estaban polvorientas y sucias. Los depósitos permanecían, pero en ellos se veían ahora letreros:

«Próxima apertura de un restaurante...»

«A los gourmets.»

«Café. Gran orquesta.»

«Sociedad comercial.»

«Camaradas, afirmad la unión entre la ciudad y el campo...»

«Próxima apertura...»

«El que no trabaja, no come.»

Una mano irónica había ocultado bajo una mano de grasa la primera negación de esta frase, y los peatones leían riendo:

«El que trabaja, no come.»

—Las raciones obreras... Los mecheros, la pequeña especulación... Una Sociedad comercial... Savtchuk, cubierto de harapos, con los pies descalzos... Los chiquillos hambrientos en nuestras Casas de Niños... La ruina, el retorno a la vida salvaje... Café, gran orquesta... Los primeros escaparates de los almacenes empiezan a florecer...

Gliéb, repentinamente inquieto, se paró, incapaz de precisar la gran interrogación que se formaba confusamente en su cerebro. Sí, sí, la nueva política económica... Control y regularización. Mercados. Impuestos sobre la naturaleza. Cooperación.

Bien. Café. Gran orquesta... ¿Y la ración de media libra de pan? ¿Y el reparto de artículos de primera necesidad: un metro de tela, una bigotera, ligas, todo ello gracias a los cuidados del Sindicato?... ¿Por qué los escaparates comenzaban a enriquecerse tan de prisa? ¿Y por qué experimentaba él esta turbación, esta angustia?